应用题复习课（一）

复习内容：列方程解应用题（例1~2）平均数应用题

复习过程：

同学们，本学期我们学习了列放程解应用题，其关键就是要能根据题意，找出等量关系并列出方程。

出示下列各题，说说等量关系。（例1）

用一辆汽车运煤，上午运了7次，下午4次，每次运煤量相等。上午比下午多运煤13.5吨，这辆汽车每次运煤多少吨？这一天共运了多少吨？

用一辆汽车运煤，上午运了7次，下午4次，每次运煤量相等。一共运了49.5吨，这辆汽车每次运煤多少吨？

小结：在列方程解应用题时，必须仔细审题，找出关键句，圈点关键字，有助于正确的列出方程。注意先设单一量为X。

本学期在列方程解应用题中，我们还学习了有关行程问题的题目，谁能说说行程问题中的审题应注意些什么？

运动的时间、运动的方向和以及是否相遇

在这里我们着重复习相遇问题的应用题。

两地相向而行   同时   相遇：甲车行的路程+乙车行的路程=相距的路程

未相遇：甲车行的路程+乙车行的路程=相距的路程—还相距的路程

交叉而过：甲车行的路程+乙车行的路程=相距的路程+又相距的路程

不同时：共同行走的路程+甲先行的路程=相距的路程

两列火车同时从两个车站相向开出，甲车每小时行48千米，乙车每小时行78千米，2.5小时后，还相距30千米，两个车站之间的铁路长多少千米？

两列火车从相距3.5千米的两个车站同时相向出发，2.5小时相遇，甲的速度是每小时48千米，求乙的速度。——注意速度单位

两列火车同时从相距3.5千米两个车站相向开出，甲车每小时行48千米，乙车每小时行78千米，多少小时两车后还（又）相距30千米？

小结：我们在做相遇问题的时候，可以根据线段图，找出等量关系，然后列出方程。

这个学期除了学习了列方程解应用题，还学习了较复杂的平均数应用题。谁能说说平均数应用题的一般做法。（总数÷总份数=平均数）

炼钢厂在一星期内，前3天平均每天炼钢25.12吨，后4天共炼钢125.75吨，这个星期平均每天炼钢多少吨？

气象小组在一天的2点、8点、14点、20点，测得的温度分别是150、170、260、180等，求出这一天的平均气温。（总份数为测量的次数）

方方数学、语文期末考试的平均成绩是85分，如果把外语成绩加进去后的平均成绩是88分，外语成绩是几分？

食品店用每千克6.4元的奶糖10千克，每千克4.2千克的软糖4千克和每千克3.6元的硬糖2千克混合成什锦糖，这种什锦糖每千克多少元？（总数为什锦糖的总价、总份数为什锦糖的总重量）

甲乙两码头相距120千米，一艘客轮从甲码头航行到乙码头时顺水，平均每小时行15千米，返回时逆水，平均每小时航行10千米。求这艘客轮往返一次的平均速度。（总路程÷总时间=平均速度）

应用题复习课（二）

复习内容：例3~4

复习过程：

同学们，这节课我们继续复习应用题部分的内容。

例3：和倍应用题

差倍应用题     根据倍数关系写设句，根据和（差）列方程。

和差应用题     根据差写设句，根据和列方程。

有甲乙两个书架，甲书架的书比乙书架多54本，甲书架的书的本数是乙书架的2.5倍。甲、乙两个书架各有书多少本？

甲乙两个书架共有书126本，甲书架的书比乙书架多54本。两个书架各有书多少本？

甲乙两个书架共有书126本，甲书架的书的本数是乙书架2.5倍。两个书架各有书多少本？

甲书架有书90本比乙书架书的3倍少18本，乙书架有书多少本？

甲乙两个书架共有书126本，甲书架的书比乙书架的3倍少18本，乙书架有书多少本？

例4：归总应用题

根据总量不变，列出方程。

解题是可以用摘录条件的方法，理清题义。

春风服装厂计划做1200套衣服，每套用布4.4米，现在改进剪裁方法，每套可节约用布0.4米，现在可以做多少套？

红星小学帮助公园种植草坪。原计划每天种植27.8平方米，5天种完，实际4天完成任务。平均每天比计划多种植草坪多少平方米？

电器厂有一批煤，原计划可烧45天，实际平均每天烧7.2吨，比计划多烧5天，原计划每天比实际每天多烧都烧吨煤？

李师傅计划用13天加工780个零件，实际每天比计划多加工18个，实际提前几天完成？

